

办结案件5725件 法官人均结案272件

富锦法院审判质效大幅提升



员额法官向党旗宣誓。

□文/摄 韩夺 王宏伟
本报记者 刘亿服

富锦市人民法院办结案件5725件,法官人均结案数达272件,名列全省基层法院第三名,审判质效各项指标均居佳木斯市法院系统首位。2018年,富锦法院交上一份“漂亮的成绩单”。

事审判机构受案量相匹配。完成了非民商事法官办理民商事案件、随机分案的制度安排,使非民商事法官与原民商事法官深度融合,成为一个集体,共享审判经验。这个办法更适合设置人民法庭的人民法院。2018年全院办理民商事案件3350件,办案质量和数量均得到大幅度提高。

“送达手册”提升送达效率

“直接送达不开门,电话通了不见面……过去,法律文书送达难使得法官无奈、当事人无奈,制约了诉讼程序的推进。”富锦市法院院长牛雄飞拿起一本送达手册告诉记者:“案件多,法官少,又要保质保量地完成每个案件的调解、审判任务,这本送达手册发挥了很大作用。”

送达手册是对各种送达程序的规范,包括邮寄送达方式、公告送达方式、电话送达方式、微信送达方式等工作的规范。

邮递送达虽有多年历史,但实际操作却是走走停停,效果不佳。重新开启与邮



富锦法院“雷霆行动”案款发放日发放执行款。

政局的合作迫在眉睫。富锦市邮政局投入了20名快递员,法院各庭长在与邮政局长见面对接的同时,还把20名快递员请到法院,向他们讲解规范送达对诉讼程序的重要性及法律文书送达与一般邮件的不同。针对邮递员司法送达不专业、回执与法院要求不对应等问题进行培训。

运行一段时间后,法院根据实际工作中发现的问题,又建立了富锦法院邮寄送达群。群中有法院的审判人员和邮政局快递员共80余人,审判人员直接指挥快递员,回答快递员的问题,做到了送达有声音、有视频、有图片,送达留存和反馈的信息规范化。至此,富锦法院在全省率先解决了送达难的难题。

有了这个“送达手册”,不仅提升了送达效果,而且法院结案率也得到了极大的提高,去年该院民商事案件结案率达到99.19%。

科技助力审判管理智能化

随着人民法院受理案件数量的增多,

审判管理更加复杂,运用科技手段是提高管理水平和效率的必由之路。

为了提升审判能力,富锦法院升级10套科技法庭庭审系统,购置13套庭审直播机,实现了对庭审证据展示、同步录音录像、直播的电子化操作,案件同步录播率达100%,直播率达30%。安装远程视频系统、会商系统,功能涵盖了远程提讯、信访及视频会议。推进庭审语音同步转录工作,安装10套语音识别系统,庭审活动自动生成庭审笔录,提高了庭审效率。

建成数据集控中心并投入使用,集控中心实现了审判执行与综合业务系统的无缝对接,具有展示审判、执行、立案实时动态数据、安防监控、数字办公、召开高清视频会议等重要功能。推进审判管理系统、统计分析系统、涉案款物系统、档案管理系统的深度应用,实现案件立案、审判、款物全程数字化管理。

创立“小循环植入式”分案审判机制

面对每年3000多起的民商事案件,如何解决案多人少的实际问题?富锦市人民法院解放思想,摒弃惯性思维和路径依赖,创立了“小循环,植入式”分案审判机制。

该机制由院统一受案恢复为各法庭单独受案,采取法官植人、小循坏分案、按诉讼法主管的办法,根据各民事审判机构受案量,结合原所在庭法官及非民商事审判机构法官的办案能力,将非民商事审判机构法官,以个人为单位,植人5个民事审判机构,实现法官总办案能力与所在民

订单农业 种无忧销不愁

本报讯(关英池 韩夺 记者刘亿服)近年来,富锦市着力打造“企业+合作社+农户”生产经营方式,大力发展战略农业,引导农民转方式、调结构,实现种有定向,销有方向,既适应了市场需求,又避免了盲目生产,增收致富有了奔头。

砚山镇连生村农民莫宪辉从起初“小打小闹”几十亩地的单干户,到逐年流转现已成为400多亩土地的规模经营者。这得益于合作社的示范引领,让他种地的底气和信心越来越足。自2014年始,莫宪辉加入富锦市龙祥现代农机专业合作社,通过合作社统一购种、统一购肥,并进行技术指导、科学管理、达到种植要求后,高于市场价格进行收购,莫宪辉手里的土地焕发了生机活力,有了技术保障、价格保障,自然种无忧、销不愁。

据了解,龙祥现代农机专业合作社对社员在种子使用、耕作技术、产品销售等环节进行跟踪服务,现已形成“企业+合作社+农户”的订单农业,改变了以往单家独户“好种不好卖、好卖价格低”的现象,让种植户吃了“定心丸”。

西平社区 整治环境迎春天



富锦市西平社区于3月初开展了“春风环境整治”活动,近300名志愿者参加。

在碑林沿江路活动现场,党员干部们打先锋、作表率,身体力行,清运垃圾、打扫街道。志愿者干劲十足、热情高涨,发扬不怕脏、不怕累的精神,挥动手中的工具,分工协作,默契配合,认真清除路边的纸屑、杂物,不放过一个卫生死角。经过大家一番辛勤的劳动,街路上的纸屑杂物、“白色垃圾”、渣土瓦砾消失得无影无踪。周云龙 本报记者 刘亿服摄影

“平安富锦”收获平安

富锦市社会治安综合治理工作纪实



建成104个警务助理工作站并有效运行,集中整治群众反映强烈的突出治安问题。

开展扫黑除恶专项斗争

富锦市广泛深入发动,加大摸排力度,多渠道深挖线索。成立了扫黑除恶政法宣传小分队,深入到11个乡镇及2个社

区,开展“扫黑除恶”专项斗争专题宣讲。使用通俗易懂的语言,围绕政策、法规、意义、界限向人民群众开展深度宣讲,使人民群众知晓什么是黑、什么是恶,以及重点打击的对象有哪些。鼓励群众积极参与到“扫黑除恶”专项斗争中去,提供准确有效的犯罪线索,营造对黑恶势力人人喊打的浓厚氛围。

2018年,共收到涉黑涉恶线索59条,核查51条;成功打掉恶势力犯罪团伙3个,共计破获刑事案件12起,治安案件10起,抓获团伙成员22人,全部采取强制措施,立案审查涉嫌充当“保护伞”的公职人员7名。

组织严打整治专项行动

2018年,为营造平安富锦,全面提升队伍实战攻坚能力,富锦结合严打“黄赌毒”违法犯罪、盗抢骗、抓逃犯等项工作的开展,针对旅馆业、大型洗浴、足疗馆、网吧、歌舞厅、迪吧、酒吧、电子游戏厅等行业场所进行地毯式检查,整治行业场所涉黄涉赌涉毒和其他违法犯规行为。

全年共受理查处治安案件593起,同比下降31.6%。全年立各类刑事案件484起,破233起,破案率48.1%;其中八类主要案件同比下降7.41%,4起现行命案全部破获。破获涉毒刑事案件21起。查处食药环案件8起。检察机关经审查批准

逮捕69件80人,提起公诉221件288人,法院均做有罪判决;审判机关受理各类型刑事案件232件,审结230件,结案率99%,判处人犯254名。

加大重点行业场所专项整治

富锦市持续加强道路交通、消防、重点场所专项整治,公安机关共查处酒驾等违法行为439起,处罚412人;查处超限超载、改装车辆626台次,卸货7500余吨;对9所学校检查24次,发现并处置隐患66处,形成校园及周边综合治理常态化;检查消防安全单位853家,发现消防安全隐患1420处,共出警105起,抢救财产损失108.6万元,抢救人员5人。配合邮政、交通部门落实物流、寄递3个100%制度,查获非法买卖伪造居民身份证件案件1起。排查旅馆业290家,整改隐患2家,处罚10家。全市发生交通事故起数同比下降7.78%,死亡人数同比下降10.3%;无重大以上交通事故发生。圆满完成铁路护路任务,没有发生危及行车安全的事件。

2018年,富锦市人民群众安全感、满意度明显提升,做到了“平安富锦”真平安。公安部门组织开展“警民牵手110,共创平安迎大庆”主题系列宣传活动。

150条措施便民利民

本报讯(李凡宝 韩夺 记者刘亿服)富锦市多个职能部门着眼企业群众期盼推出了一批实打实的便民利民举措,提高工作透明度,打破“事求人”的潜规则,打造公平、高效、便捷的服务环境。

该市营商环境建设监督局牵头深入调研,召开企业群众代表、职能部门等层面座谈会,梳理企业群众普遍关心的教育、医疗、法律、民生等方面热点难点问题26个,指导推动教育、公安、卫生、民政等11家职能部门率先研究制定“办事不求人”工作细则,做到“有目标、有计划、有措施、有效果”。市纪委监委加大常态化监督检查力度,开通2323738投诉举报电话,强化执纪监督问责,防止问题反弹。

充分利用电视、网站、手机公众号等媒体平台公开公示“办事不求人”细则,发布对外办理事项目录清单和办事指南,及时进行动态调整,

扩大群众知晓率。各职能部门共制定入学分班、看病就医、司法服务、办证审批、社会服务等一系列措施150余条,推动“办事不求人”制度化、规范化。着力解决企业群众在审批、就医、上学、办证等“事难办”问题,营造办事顺畅的政务服务环境。

市教育局推出“零择校、零择班、零择位、零指定”16条措施推动入学分班透明化;卫生健康局推出“治疗、护理、流程、环境、结算”20条措施打造阳光就医环境;民政局推出“社会事务、社会救助、社会福利”12条措施推进社会服务水平再提升。

通过出台一系列措施,“办事不求人”迅速成为街头巷尾热议话题,“网上办”“马上办”“一次办”“我帮办”的举措让“办事不求人”的愿望得以实现,广大群众亲身体会到“办事不求人”带来的成效,实实在在的变化获得了企业和群众点赞。



日前,富锦市交警大队在市政府广场组织开展了“细节关乎生命,安全文明出行”的主题宣传活动。
王夺 本报记者 刘亿服摄影

科技培训助力备春耕

本报讯(韩夺 记者刘亿服)为进一步加强农民队伍建设,培养一批有文化、懂技术、会经营的种植户,示范带动其他种植户提升科学种田水平,近日,富锦市农业农村局组织种植业协会成员学习充电,为今年备春耕提供科技服务。

培训会上,120名来自全市各乡镇农业种植协会会员聆听了农业专家解读的2019年中央一号文件关于农业农村工作相关精神,农业专家还就当前备春耕重点工作、农作物种植技术进行了深入浅出地讲解。与会人员听得认真,专家讲得仔细。据了解,今年该市农业农村局将在国家政策、技术支撑等方面全方位为农户提供农业生产保障,采取各种行之有效的举措促进粮食增产、农民增收。

富锦市农业技术推广中心推广研究员张明秀对记者说:“种植业协会主要是给会员进行备耕生产培训,针对农业生产产生不利影响。

备耕生产,利用各种形式、渠道,把与农业有关的技术和政策送到农民手里,让农民用好政策掌握好技术,把一整年的农业生产做好。”种植业协会会员荆启臣说:“以前只知道按照老方法种地,现在对利用新技术、新方法,提高农业生产质量增加生产效益有了新的认识。通过培训学习,学习到了新的技术,增长了新的知识,育苗就用干籽丸化技术,既省事,不得病,返青又快。我家40多公顷地,今年准备拿出一部分用这种技术育苗。如果效果好,来年我准备大部分进行试种进行推广。”

针对去冬今春降雪少的实际情况,富锦市气象专家在培训会上就今年年景趋势预测及应对措施做了具体分析,并从生产建议和技术措施上为参会人员详细解析,尽量避免气候对农业生产产生不利影响。

246项发展任务倒排工期

本报讯(李凡宝 韩夺 记者刘亿服)解放思想推动高质量发展大讨论活动开展以来,富锦市坚持问题导向,明确目标定位,以“三把金钥匙”开启思想解放之门,助力富锦实现高质量发展。

各乡镇、街道和市直单位围绕贯彻落实市委七届五次全会精神,结合自身实际,畅谈乡村振兴、精准扶贫、招商引资、项目建设、商贸文旅、城市建设、优化环境、民生服务、社会治理、政治生态等各个方面的发展任务,明晰开展解放思想大讨论活动的思路和方向,为大讨论的持续深入开展打下了坚实基础。利用先锋富锦、粮都富锦等微信公众号平台分期分批推送“微访谈”信息,引领全市思想解放热潮。截至目前,共录制“微访谈”34期,34名单位部门主要负责同志参与访谈。

将解放思想推动高质量发展大讨论列入年度常规巡察项目清单,以严肃巡察压实落靠各项责任。在2019年市委第四轮常规巡察工作动员暨培训会上,对巡察机构成员进行了全员培训。强化对重点单位的督导检查,组成两个督导检查组先后深入市农业农村局、市发改和改革局、市商务和口岸局等20家单位进行点对点督查、一对一指导,深入了解各单位解放思想大讨论活动开展情况,梳理查找大讨论活动中存在的问题,有针对性地提出工作推进意见23条,以问题整改促进思想解放,避免活动流于形式和泛化。

市级领导带头开展“解放思想转观念,谋划思路抓发展”活动,深入教育、医疗、民政等民生重点领域以及园区企业进行专题调研,分析制约高质量发展的突出问题,研究推动县域经济社会发展措施,促进富锦全面振兴全方位振兴。乡镇班子成员深入党建联系



在富锦市二龙山镇龙山村,气象专家为农民们讲解2019年气象信息,为春耕生产答疑解惑。
王夺 本报记者 刘亿服摄影